

УДК 343

DOI: 10.34670/AR.2023.42.39.001

Преступное насилие женщин

Филиппова Елена Олеговна

Кандидат педагогических наук, доцент,
доцент кафедры уголовного права,
Оренбургский государственный университет,
460024, Российская Федерация, Оренбург, пр. Победы, 13;
e-mail: Elena56-75@mail.ru

Аннотация

Проблемой семейного насилия со стороны женщин заинтересовались ученые-криминологи во многих странах. Традиционная ассоциация термина «насилие» с мужчиной отошла на второй план, и большинство ученых начали уделять внимание проблеме семейного насилия со стороны женщины. В статье рассматривается преступное насилие женщин. В сфере семейно-бытовых отношений сохраняются тенденции распространенности бытового насилия со стороны женщины, совершения различных преступлений, острой криминогенной обстановки в целом, что характеризует социальный кризис в обществе в целом. И хотя до физической агрессии женщины доходят значительно реже мужчин, лица женского пола нередко используют в своем арсенале манипуляции и элементы психологического насилия. Преступное насилие, совершаемое женщинами в семейно-бытовой сфере, имеют высокий уровень латентности, поскольку, как правило, мужчины и дети не заявляют о насилии в их сторону. Также преступное насилие женщин в семейной сфере отличается повышенной степенью общественной опасности. Результатом таких действий часто является распад семьи, от которого страдают дети. Преступность несовершеннолетних во многом и обуславливается преступным и аморальным поведением их матерей. Борьба с женским насилием требует общего осознания проблемы, поддержки жертв, предоставления доступных и эффективных услуг по защите и поддержке, а также эффективных мер для предотвращения насилия и наказания насильников.

Для цитирования в научных исследованиях

Филиппова Е.О. Преступное насилие женщин // Вопросы российского и международного права. 2023. Том 13. № 8А. С. 433-438. DOI: 10.34670/AR.2023.42.39.001

Ключевые слова

Семья, женщина, насилие, семейно-бытовая сфера, бытовые конфликты, семейно-бытовые отношения, преступность, насильственная преступность.

Введение

Проблемой семейного насилия со стороны женщин заинтересовались ученые-криминологи во многих странах. Традиционная ассоциация термина «насилие» с мужчиной отошла на второй план, и большинство ученых начали уделять внимание проблеме семейного насилия со стороны женщины.

Преступное насилие в семейно-бытовой сфере занимает значительное место в структуре насильственной преступности. В литературе данный вид насилия трактуется по-разному: домашнее насилие, семейное насилие, бытовое насилие и др. Однако, легально термин «преступное насилие в семейно-бытовой сфере» не закреплен, так же, как и в юридической литературе не существует его единого толкования.

В соответствии с данными криминологических исследований можно отметить, что на сегодняшний день структура женской преступности в зависимости от степени тяжести совершенных преступлений совпадает с такой же структурой мужской преступности.

Основная часть

Женское насилие – это форма насилия, применяемая женщинами в отношении других людей, включая как мужчин, так и других женщин. Это может включать физическое, сексуальное, психологическое или экономическое насилие.

Женское насилие является серьезной проблемой, которая может причинять физическую и эмоциональную травму жертвам. Насилие со стороны женщин может проявляться в различных контекстах, включая семейные отношения, партнерские отношения, на рабочем месте или в публичных местах.

Женское насилие является серьезной проблемой в партнерских отношениях. Оно может проявляться в различных формах, включая физическое, эмоциональное, сексуальное и экономическое насилие. Это неприемлемое и незаконное поведение, которое наносит вред женщинам и может иметь длительные последствия для их физического и психического здоровья.

Жертвы женского насилия могут чувствовать страх, беспомощность, стыд. Они могут бояться сообщать о своем положении из-за угроз со стороны своих партнеров или из-за страха, что им не поверят или помощи не окажут. Это может привести к заикливости в насильственных отношениях и усилению агрессии со стороны партнера.

Обратимся к А.Н. Ильяшенко, который достаточно подробно анализирует факторы, являющиеся детерминантами насильственной преступности в семье со стороны женщин [Погребняк, 2023, 17].

Преобладающее большинство занимают такие факторы, как систематические внутрисемейные конфликты; злоупотребление спиртными напитками не только со стороны женщины, но и со стороны мужчины; а также низкий уровень заработка, которого недостаточно на обеспечение семьи. Эти факторы являются основными, по мнению А.Н. Ильяшенко, которые порождают семейное насилие, однако есть и множество других факторов, которые также оказывают негативное воздействие и в последствии приводят к совершению насилия.

О.В. Старков выделяет 2 основных фактора семейного насилия со стороны женщин:

- Отстраненность или пассивность близких родственников, соседей, конфликтующих лиц и других граждан;
- Недостатки в деятельности правоохранительных органов, включающие в себя

несвоевременность принимаемых ими мер, а также отсутствие последующего контроля, несогласованность деятельности государственных и общественных организаций в этом направлении; недостаточное использование в профилактике насилия специалистов-психиатров, психологов, социологов, психотерапевтов, сексологов, сексопатологов и др. [Шурукин, 2023, 216].

Мы можем заметить, что оба автора выделяют как один из факторов, обуславливающих семейное насилие женщин, недостатки в деятельности правоохранительных органов. Остановимся на этом факторе и проанализируем его более подробно. Но эту проблему нельзя рассматривать только с аспекта недостаточной деятельности правоохранительных органов. Как отмечает участковый Д. Вихров в своей работе, существуют определенные проблемные аспекты при разрешении семейно-бытовых конфликтов. В большинстве случаев сами жертвы насилия отказываются заявлять об этом в правоохранительные органы из-за различных причин.

Традиционно субъектом домашнего насилия в большинстве случаев является лицо мужского пола, а пострадавшим лицом женщина или ребенок. Но за последние десятилетия практика показывает, что возрастает количество насильственных преступлений, где пострадавшим является мужчина, а женщина, напротив, является субъектом преступления.

Поэтому на сегодняшний день ассоциация термина «насилие» с мужчиной отошла на второй план, и большинство ученых уделяют внимание проблеме семейного насилия именно со стороны женщины.

Характеристика личности женщины, проявляющей насилие, может включать следующие черты:

1. Агрессивность: она может иметь склонность к эмоциональной или физической агрессии в отношении других людей. Это может проявляться в форме вербальных оскорблений, угроз, вандализма или даже физических нападений.

2. Контролирование: она стремится контролировать и манипулировать другими людьми, часто используя насилие как способ заставить их повиноваться ее воле. Она может проявлять чрезмерный контроль над партнером или членами семьи.

3. Нежелание к решению конфликтов путем общения: вместо того, чтобы искать конструктивные способы разрешения конфликтов, она использует насилие как способ добиться своих целей или испытать удовлетворение от власти над другими.

4. Низкая тревожность: она может проявлять низкий уровень тревожности и чувствовать себя комфортно в ситуациях, связанных с насилием. Она может не испытывать раскаяния или жалости к своим жертвам.

5. Нарушение границ других: она может постоянно нарушать границы и пространство других людей, вторгаться в личную жизнь и приводить к нарушению их личной безопасности.

6. Неспособность управлять своей агрессией: она может не уметь контролировать свою злость и агрессию, что приводит к повторным насильственным актам.

Важно отметить, что данные черты не являются всеобъемлющими и могут различаться в индивидуальных случаях. Каждая личность уникальна и может иметь специфические характеристики, которые приводят к проявлению насилия.

Преступное поведение женщин оказывает отрицательное влияние не только на общество и его институты, но и, в частности, на семью и на нравственно-психологическую атмосферу в семейной сфере. Преступления, связанные с умышленным убийством и приготовлением к преступлению, крайне редки в семейно-бытовой сфере.

Особое внимание следует уделить личности женщины, совершающей преступление в состоянии аффекта. В большинстве случаев такие люди являются жертвами домашнего насилия

в течение длительного времени, и совершение преступления связаны с аморальным поведением самой жертвы, с домашним насилием, жертвой которого является сама женщина. Такие преступления обычно совершаются без какого-либо предварительного умысла, и действия женщины становятся незапланированными, а наоборот, внезапными. Личность таких женщин сильно отличается от личности обычных женщин-преступниц. Как правило, это положительно или нейтрально характеризующиеся лица женского пола, постоянно взаимодействующие в обществе.

Даже поверхностное изучение дел женщин, осужденных за убийства, показывает, что в большинстве своем это выходцы из неблагополучных семей, в которых насилие считалось нормой поведения. Почти половина осужденных за убийство женщин лишили жизни своих сожителей и супругов. Зачастую это стало мстью за многолетние избиения и истязания.

Также необходимо отметить еще один проблемный аспект, который наблюдается в последнее время – рост количества расправ против «семейных хулиганов». Как показывает изложенная выше практика, женщины, не получившие поддержки правоохранительных органов, используют агрессивные методы для разрешения семейных конфликтов самостоятельно.

Как и любая преступность в семейно-бытовой сфере женская преступность также имеет высокую латентность – 57-64%. Высокая латентность женского насилия в семье характеризуется тем, что жертвы, особенно дети, мужа (сожители), родители, у которых по общепринятым стереотипам нет желания выносить бытовые конфликты за пределы семьи, испытывают жалость к женщине и не обращаются в правоохранительные органы с заявлением. Женщинам-преступницам после отбытия наказания труднее адаптироваться к условиям жизни на свободе, что затрудняет их реабилитацию.

Признание и решение проблемы женского насилия является важным шагом к созданию здоровых и безопасных партнерских отношений. Для этого необходимо:

- 1) распознавать признаки насилия и уважать опасность ситуации;
- 2) предоставлять поддержку и помощь жертве, без осуждения ее или виновной ощущение;
- 3) развивать сознание вопросов гендерного насилия и насилия в партнерских отношениях в обществе;
- 4) привлекать к ответственности насильников и обеспечивать им реабилитацию;
- 5) предоставлять доступ к юридическим, медицинским и психологическим услугам для жертв насилия;
- 6) создавать безопасную среду и механизмы защиты для жертв насилия.

Важно помнить, что женское насилие не оправдывается никакими обстоятельствами, и каждая женщина заслуживает жить в здоровых и безопасных отношениях.

Важно отметить, что женское насилие не является преобладающим или наиболее распространенным видом насилия. Мужчины также могут стать жертвами насилия, и женщины также могут быть насильниками или насильницами.

Предупредить женское насилие можно следующими способами: 1) распространение информации: активная работа среди населения, освещение проблемы в СМИ, включая телевидение, радио и интернет, организация образовательных мероприятий и кампаний; 2) создание и поддержка специализированных организаций: развитие служб поддержки и центров помощи для жертв женского насилия, обеспечение ими соответствующего финансирования и ресурсов; 3) законодательные изменения: внесение и ужесточение законов о борьбе с женским насилием, создание эффективных механизмов предотвращения насилия, а также охраны и защиты жертв; 4) обучение и образование: проведение образовательных программ и курсов,

воспитание сознательности о гендерном равенстве, ненасильственных методах разрешения конфликтов и уважении человеческого достоинства; 5) укрепление экономической независимости: создание рабочих мест, улучшение доступа женщин к образованию и профессиональной поддержке, обеспечение равных возможностей для женщин и мужчин; 6) психологическая поддержка: организация консультационных служб, психологической помощи и реабилитации для жертв женского насилия; 7) культивация культуры уважения: формирование у всех членов общества осознанности о вреде насилия, пропаганда здоровых отношений и уравнивания прав женщин и мужчин; 8) привлечение правоохранительных органов: разработка специализированных программ для полиции, судей и прокуроров, содействие в обещании серьезности реакции с их стороны; 9) международное сотрудничество: участие в международных форумах, создание международных рабочих групп и программ для борьбы с женским насилием.

Заключение

Борьба с женским насилием требует общего осознания проблемы, поддержки жертв, предоставления доступных и эффективных услуг по защите и поддержке, а также эффективных мер для предотвращения насилия и наказания насильников.

Библиография

1. Бойченко Л. Женская преступность, вопросы преодоления домашнего насилия, преступления против женщин в Республике Карелия // *Права женщин в России*. 1999. № 4. С. 61-64.
2. Елагина А.С. Интерпретация трендов уровня преступности: нормальные и шоковые изменения // *Вопросы российского и международного права*. 2018. Том 8. № 11А. С. 144-152.
3. Елагина А.С. Подходы к совершенствованию международного уголовного права // *Вопросы российского и международного права*. 2018. Том 8. № 10А. С. 96-101.
4. Ильяшенко А.Н., Шмарион П.В. Криминологическая характеристика жертв насилия в семье // *Российский следователь*. 2005. № 5. С. 17-21.
5. Старков О.В. Криминовилленология (учение о криминальном насилии): курс лекций. М., 2012. 415 с.
6. Wilt S., Olson S. Prevalence of domestic violence in the United States // *Jamwa*. – 1996. – Т. 51. – №. 3. – С. 77-82.
7. Johnson M. P. Domestic violence: It's not about gender: Or is it? // *Journal of Marriage and the Family*. – 2005. – С. 1126-1130.
8. Alhabib S., Nur U., Jones R. Domestic violence against women: Systematic review of prevalence studies // *Journal of family violence*. – 2010. – Т. 25. – С. 369-382.
9. Ramsay J. et al. Should health professionals screen women for domestic violence? Systematic review // *Bmj*. – 2002. – Т. 325. – №. 7359. – С. 314.
10. Kyriacou D. N. et al. Risk factors for injury to women from domestic violence // *Domestic Violence*. – Routledge, 2017. – С. 145-151.

Criminal violence by women

Elena O. Filippova

PhD in Pedagogy, Associate Professor,
Associate Professor at the Department of Criminal Law,
Orenburg State University,
460024, 13, Pobedy ave., Orenburg, Russian Federation;
e-mail: Elena56-75@mail.ru

Abstract

Criminologists in many countries have become interested in the problem of domestic violence by women. The traditional association of the term “violence” with a man faded into the background, and most scientists began to pay attention to the problem of domestic violence by women. The article deals with the criminal violence of women. In the sphere of family and domestic relations, trends in the prevalence of domestic violence by women, the commission of various crimes, and the acute criminogenic situation in general, which characterize the social crisis in society as a whole, continue. And although women reach physical aggression much less often than men, females often use manipulation and elements of psychological violence in their arsenal. Criminal violence committed by women in the domestic sphere has a high level of latency, since, as a rule, men and children do not report violence against them. Also, the criminal violence of women in the family sphere is characterized by an increased degree of public danger. The result of such actions is often the disintegration of the family, from which children suffer. Juvenile delinquency is largely due to the criminal and immoral behavior of their mothers. Combating female violence requires general awareness of the problem, support for victims, the provision of accessible and effective protection and support services, and effective measures to prevent violence and punish it.

For citation

Filippova E.O. (2023) Prestupnoe nasilie zhenshchin [Criminal violence by women]. *Voprosy rossiiskogo i mezhdunarodnogo prava* [Matters of Russian and International Law], 13 (8A), pp. 433-438. DOI: 10.34670/AR.2023.42.39.001

Keywords

Family, woman, violence, family sphere, domestic conflicts, family relations, crime, violent crime.

References

1. Boichenko L. (1999) Zhenskaya prestupnost', voprosy preodoleniya domashnego nasiliya, prestupleniya protiv zhenshchin v Respublike Kareliya [Women's crime, issues of overcoming domestic violence, crimes against women in the Republic of Karelia]. *Prava zhenshchin v Rossii* [Women's Rights in Russia], 4, pp. 61-64.
2. Elagina A.S. (2018) Interpretatsiya trendov urovnya prestupnosti: normal'nye i shokovye izmeneniya [Interpretation of crime trends: normal and shock changes]. *Voprosy rossiiskogo i mezhdunarodnogo prava* [Matters of Russian and International Law], 8 (11A), pp. 144-152.
3. Elagina A.S. (2018) Podkhody k sovershenstvovaniyu mezhdunarodnogo ugolovnogogo prava [Approaches to the improvement of international criminal law]. *Voprosy rossiiskogo i mezhdunarodnogo prava* [Matters of Russian and International Law], 8 (10A), pp. 96-101.
4. Il'yashenko A.N., Shmarion P.V. (2005) Kriminologicheskaya kharakteristika zhertv nasiliya v sem'e [Criminological characteristics of victims of domestic violence]. *Rossiiskii sledovatel'* [Russian investigator], 5, pp. 17-21.
5. Starkov O.V. (2012) *Kriminoviolsologiya (uchenie o kriminal'nom nasilii): kurs lektsii* [Criminoviolsology (the study of criminal violence): a course of lectures]. Moscow.
6. Wilt, S., & Olson, S. (1996). Prevalence of domestic violence in the United States. *Jamwa*, 51(3), 77-82.
7. Johnson, M. P. (2005). Domestic violence: It's not about gender: Or is it?. *Journal of Marriage and the Family*, 1126-1130.
8. Alhabib, S., Nur, U., & Jones, R. (2010). Domestic violence against women: Systematic review of prevalence studies. *Journal of family violence*, 25, 369-382.
9. Ramsay, J., Richardson, J., Carter, Y. H., Davidson, L. L., & Feder, G. (2002). Should health professionals screen women for domestic violence? Systematic review. *Bmj*, 325(7359), 314.
10. Kyriacou, D. N., Anglin, D., Taliaferro, E., Stone, S., Tubb, T., Linden, J. A., ... & Kraus, J. F. (2017). Risk factors for injury to women from domestic violence. In *Domestic Violence* (pp. 145-151). Routledge.